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POLITOLOGIE
VOLEBNÍ SYSTÉMY

V ČR se rozlišují volby :                                                                                                                                                                               - do zastupitelstev v obcích a krajích

- parlamentní (Poslanecká sněmovna a Senát)

- prezidentské
Volební systém je ústavou nebo zákonem stanovený způsob voleb do zastupitelských sborů. Existují dva základní volební systémy: většinový a poměrný.  
( Vyberte ta tvrzení, která nejlépe charakterizují tyto volební systémy.

Protože žádný z těchto systému není úplně dokonalý, existují ještě smíšené systémy, které kombinují prvky obou. Část křesel je obsazována na základě výsledků poměrné části, část většinově. Tento systém se používá třeba v parlamentních volbách v Maďarsku. U nás je každá z komor parlamentu volena odlišným volebním systémem – poslanci systémem poměrného zastoupení a senátoři většinovým systémem. 
( Každý volební systém má své výhody a nevýhody. Uveďte je:

PARLAMENTNÍ VOLBY
CR je rozdělena na volební obvody a okrsky:                                                                                                           

· Volebním obvodem pro volby do Poslanecké sněmovny je 14 vyšších územně správních celků – krajů, v nichž se volí poslanci

· Volebním obvodem pro volby do senátu je 81 územních jednotek, v nichž se volí senátor

· Volební okrsek je část volebního obvodu, stanovená pro příjem volebních lístků a sčítání hlasů

( Vyjmenujte 14 vyšších územně správních celků.
( Volby do PS. Doplňte.                                                                                                                                                   
Poslanecká sněmovna má  ...    poslanců, kteří jsou voleni na dobu ...   let. Poslancem mohu být zvolen(a) od     let. Každá politická strana, hnutí či koalice podá nejpozději ...    dnů před volbami kandidátní listiny pro jednotlivé volební kraje spolu s příspěvkem ...       Kč.  Volič  zvolí jednu kandidátní listinu, na níž může označit kandidáty, jímž chce dát své preferenční hlasy. Podle počtu  získaných hlasů obdrží jednotlivé kandidátní listiny počet ........    Při rozdělování ............je závazné pořadí kandidátů na kandidátní listině ve volebním obvodu. Jestliže nejméně..... % voličů označí některého z kandidátů preferenčními hlasy, mění se pořadí kandidátů na listině. Volí se systémem.................
( Volby do Senátu. Doplňte.  

Konají se v ........... volebních obvodech na území ČR, každém obvodu se volí ......senátor/ů/. Senát má .....   senátorů, kteří jsou voleni na dobu ....let, přičemž se každé dva roky obnovuje ..........senátorů. Senátorem může být každý, kdo dosáhl věku.....let. Kandidáty přihlašují registrované politické subjekty, nezávislý kandidát se registruje sám, ale musí mít petici s nejméně ......podpisy voličů z obvodu, kde kandiduje. Všichni kandidáti skládají kauci............Kč. Zvolen je ten, kdo obdržel nadpoloviční většinu odevzdaných platných hlasů. Pokud nezískal více než .....% hlasů, koná se druhé kolo, do nějž postupují kandidáti s nejvyšším počtem hlasů v kole prvním. .......získá ten, kdo ve druhém kole obdrží více hlasů. V případě rovnosti rozhoduje los. Volí se systémem...............
( Volby do zastupitelstev krajů. Doplňte. 
Zde se volí...............volebním systémem na ......roky.Počet členů je dán velikostí kraje – do 600000 obyvatel ........, od 600000 – 900000........., více než 900000...........obyvatel.Volí se z kandidátních listin s možností maximálně 4 preferenčních hlasů. Volební klauzule činí .......%, mandáty se rozdělují v jediném scrutiniu. Volební právo je vázáno na ............pobyt v kraji. Pasivní volební právo je od ...........let.
( Volby do zastupitelstev obcí. Doplňte.
Zde se volí................volebním systémem na .........roky.Počet zastupitelů je závislý na velikosti obce (5 – 55 členů). Na hlasovacím lístku jsou všechny kandidátní listiny a volič má tyto možnosti:

· Vybere jednu stranu a volí všechny kandidáty

· Zaškrtne několik kandidátů z různých stran a pak také stranu, přednostně zvolí vybrané kandidáty, zbytek se doplní podle pořadí zvolené strany

· U různých listin zaškrtá konkrétní kandidáty (tolik, kolik se volí mandátů)
( Volby do EP.  Doplňte.
Do EP se volí.................poslanců na období.........let podle modelu voleb do ...................Volební právo mají i občané.............................EU s trvalým pobytem na území ČR.

( Prezidentské volby. Doplňte.
Od 1. 1. 2013 bude volba prezidenta probíhat...................volbou.To znamená výrazné posílení spoluúčasti občanů na správě věcí veřejných. Touto volbou je volen prezident v polovině zemí, nepřímo ve čtvrtině a poslední čtvrtinu tvoří konstituční monarchie. Prezident ČR je volen na .........let a zvolen může být maximálně............., tedy .....funkční období.
( Porovnejte volební systémy v těchto státech.
ČR

Rakousko

Německo

Francie

Anglie

Amerika

( Vysvětlete následující pojmy.
Mandát

Scrutinium

Majorita

Pluralita

Referendum

Preference
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POLITOLOGIE

VOLEBNÍ SYSTÉMY                                                              KLÍČ
V ČR se rozlišují volby :                                                                                                                                                                               - do zastupitelstev v obcích a krajích

- parlamentní (Poslanecká sněmovna a Senát)

- prezidentské
Volební systém je ústavou nebo zákonem stanovený způsob voleb do zastupitelských sborů. Existují dva základní volební systémy: většinový a poměrný.  
( Vyberte ta tvrzení, která nejlépe charakterizují tyto volební systémy.

Protože žádný z těchto systému není úplně dokonalý, existují ještě smíšené systémy, které kombinují prvky obou. Část křesel je obsazována na základě výsledků poměrné části, část většinově. Tento systém se používá třeba v parlamentních volbách v Maďarsku. U nás je každá z komor parlamentu volena odlišným volebním systémem – poslanci systémem poměrného zastoupení a senátoři většinovým systémem. 
 ( Každý volební systém má své výhody a nevýhody. Uveďte je:

PARLAMENTNÍ VOLBY
CR je rozdělena na volební obvody a okrsky:                                                                                                           

· Volebním obvodem pro volby do Poslanecké sněmovny je 14 vyšších územně správních celků – krajů, v nichž se volí poslanci

· Volebním obvodem pro volby do senátu je 81 územních jednotek, v nichž se volí senátor

· Volební okrsek je část volebního obvodu, stanovená pro příjem volebních lístků a sčítání hlasů

( Vyjmenujte 14 vyšších územně správních celků.
( Volby do PS. Doplňte.                                                                                                                                                   

Poslanecká sněmovna má 200 poslanců, kteří jsou voleni na dobu 4 let.Poslancem mohu být zvolen (a) od 21 let. Každá politická strana, hnutí či koalice podá nejpozději 66 dnů před volbami kandidátní listiny pro jednotlivé volební kraje spolu s příspěvkem 15000 Kč. Volič zvolí jednu kandidátní listinu, na níž může označit kandidáty,jímž chce dát své preferenční hlasy. Podle počtu získaných hlasů obdrží jednotlivé kandidátní listiny počet mandátů. Při rozdělování mandátů je závazné pořadí kandidátů na kandidátní listině ve volebním obvodu. Jestliže nejméně 10% voličů označí některého z kandidátů preferenčními hlasy, mění se pořadí kandidátů na listině. Volí se systémem poměrného zastoupení.

( Volby do Senátu. Doplňte.  

Konají se v 81 volebních obvodech na území ČR, v každém obvodu se volí 1 senátor/ů/. Senát má 81 senátorů, kteří jsou voleni na dobu 6 let, přičemž se každé dva roky obnovuje 1/3 senátorů. Senátorem může být každý, kdo dosáhl věku 40 let. Kandidáty přihlašují registrované politické subjekty, nezávislý kandidát se registruje sám, ale musí mít petici s nejméně 1000 podpisy voličů z obvodu, kde kandiduje. Všichni kandidáti skládají kauci 20000 Kč. Zvolen je ten, kdo obdržel nadpoloviční většinu odevzdaných platných hlasů. Pokud nezískal více než 50% hlasů, koná se druhé kolo, do nějž postupují kandidáti s nejvyšším počtem hlasů v kole prvním. Mandát získá ten, kdo ve druhém kole obdrží více hlasů. V případě rovnosti rozhoduje los. Volí se systémem většinovým.

( Volby do zastupitelstev krajů. Doplňte. 
Zde se volí poměrným volebním systémem na 4 roky. Počet členů je dán velikostí kraje – do 600000 obyvatel 45, od 600000 – 900000 55, více než 900000 65 obyvatel. Volí se z kandidátních listin s možností maximálně 4 preferenčních hlasů. Volební klauzule činí 5%, mandáty se rozdělují v jediném skrutiniu. Volební právo je vázáno na trvalý pobyt v kraji. Pasivní volební právo je od 18 let.

( Volby do zastupitelstev obcí. Doplňte.
Zde se volí poměrným volebním systémem na 4 roky. Počet zastupitelů je závislý na velikosti obce (5 – 55 členů). Na hlasovacím lístku jsou všechny kandidátní listiny a volič má tyto možnosti:

· Vybere jednu stranu a volí všechny kandidáty

· Zaškrtne několik kandidátů z různých stran a pak také stranu, přednostně zvolí vybrané kandidáty, zbytek se doplní podle pořadí zvolené strany

· U různých listin zaškrtá konkrétní kandidáty (tolik, kolik se volí mandátů)

( Volby do EP.  Doplňte.
Do EP se volí 22 poslanců na období 5 let podle modelu voleb do PS. Volební právo mají i občané jiných států EU s trvalým pobytem na území ČR.

( Prezidentské volby. Doplňte.
Od 1. 1. 2013 bude volba prezidenta probíhat přímou volbou. To znamená výrazné posílení spoluúčasti občanů na správě věcí veřejných. Touto volbou je volen prezident v polovině zemí, nepřímo ve čtvrtině a poslední čtvrtinu tvoří konstituční monarchie. Prezident ČR je volen na 5 let a zvolen může být maximálně 2x, tedy 2 funkční období.

( Porovnejte volební systémy v těchto státech.
ČR - poslanci se volí poměrným zastoupením, senátoři většinovým systémem
Rakousko – spol. prezident v přímých volbách, NR poměrným systémem
Německo - smíšený
Francie - většinový

Anglie - většinový

Amerika - většinový

( Vysvětlete následující pojmy.
Mandát – oprávnění voleného funkcionáře

Scrutinium – sčítání 
Majorita - většina

Pluralita – na výběr více variant, např. více politických stran
Referendum – hlasování oprávněných voličů o důležité otázce (pouze 1x při vstupu ČR do EU)

Preference – statisticky odhadovaný podíl hlasů pro určitou politickou stranu
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A. Stát je rozdělen na několik volebních obvodů, které odrážejí počet křesel v parlamentu


B. Každá politická strana nebo koalice získá takový počet mandátů, který odpovídá podílu odevzdaných hlasů


C. Je zvolen pouze jediný kandidát, který získá v daném obvodu nejvíce hlasů


D. Tento systém podporují systémy více stran


E. Tento systém sice snižuje reprezentativnost výsledků, současně ale pomáhají docílit toho, že jedna strana dosáhne většiny a bude moci vládnout sama


F. Výsledky voleb vedou ke vzniku koaličních vlád, protože žádná strana běžně nezíská takový počet křesel, aby mohla utvořit vládu sama


G. U tohoto systému existuje tzv. kvorum – dolní limitní procento, aby se strana nebo hnutí dostaly do zastupitelského sboru, musí získat minimální procento hlasů


H. O tom, kdo získá mandát, může ve vyhroceném případě rozhodnout jeden jediný hlas (vítěz bere vše)


CH. Mandáty se rozdělují mezi větší počet stran a hnutí, což dává šanci také malým stranám





              VĚTŠINOVÝ SYSTÉM





               POMĚRNÝ SYSTÉM





VĚTŠINOVÝ (Majoritní)


VÝHODY –

















NEVÝHODY - 








POMĚRNÝ (Proporcionální)


VÝHODY –

















NEVÝHODY -





A. Stát je rozdělen na několik volebních obvodů, které odrážejí počet křesel v parlamentu


B. Každá politická strana nebo koalice získá takový počet mandátů, který odpovídá podílu odevzdaných hlasů


C Je zvolen pouze jediný kandidát, který získá v daném obvodu nejvíce hlasů


D. Tento systém podporují systémy více stran


E. Tento systém sice snižuje reprezentativnost výsledků, současně ale pomáhají docílit toho, že jedna strana dosáhne většiny a bude moci vládnout sama


F. Výsledky voleb vedou ke vzniku koaličních vlád, protože žádná strana běžně nezíská takový počet křesel, aby mohla utvořit vládu sama


G. U tohoto systému existuje tzv. kvorum – dolní limitní procento, aby se strana nebo hnutí dostaly do zastupitelského sboru, musí získat minimální procento hlasů


H. O tom, kdo získá mandát, může ve vyhroceném případě rozhodnout jeden jediný hlas (vítěz bere vše)


CH. Mandáty se rozdělují mezi větší počet stran a hnutí, což dává šanci také malým stranám





     VĚTŠINOVÝ  SYSTÉM


        A  


        C


        H  





      POMĚRNÝ SYSTÉM


   B                            G 


   D                            CH


   E


   F








VĚTŠINOVÝ (Majoritní)


VÝHODY – větší vazba kandidáta s obvodem,                                                                                                    snadné utvoření parlamentní většiny,                                                                       vznik jednobarevné stabilní vlády,                                                                           rozhodující není poměr, ale většina hlasů





NEVÝHODY – znevýhodňuje malé a nové strany,                                            může zvítězit strana, která má celostátně menší podporu,  vítěz bere vše,                                                     








POMĚRNÝ (Proporcionální)


VÝHODY – umožňuje vstup nových stran do politiky,      je více demokratický,                čím větší počet hlasů získá, tím větší je i počet mandátů, který je na základě volby straně přidělen,                                                                                                                                přesně odráží složení společnosti,                                                                                    reprezentace menšinových názorů


NEVÝHODY -  vznik koaličních, méně stabilních vlád,                                                                       parlament je rozdrobený, obtížně se hledá většina,                                                 často průnik extrémistických stran                                                                                                                                       

















